初三语文试题

（本试题满分120分，考试时间120分钟）
1、 积累与运用（22分）

1.将改正错别字（1个）后的句子工整美观地抄写下来。（3分）

沉着、谨慎、认真，我一定争取交一份园满的答卷。

2.下列词语中加点字注音有错误的一组是（3分）
      A．丞相chéng  大儒rú  汲取jí    B．阴晦huì 装弶jiàng 潮汛xùn
      C．嗤笑chī  愕然 è   瑟索sè     D．省悟xǐng 玄虚xuán 阔绰chuò
3.文学文化常识填空（3分）

 eq \o\ac(○,1)《我的叔叔于勒》作者是法国小说家_________ 。
 eq \o\ac(○,2)《儒林外史》作者吴敬梓是_____代人。
 eq \o\ac(○,3)“结庐在人境，而无车马喧。”晋朝陶渊明《_______》中的诗句 
    4.根据课文填空。（10分）

 eq \o\ac(○,1)妇姑荷草食，____________。

 eq \o\ac(○,2)___________，__________ ，______。千嶂里，长烟落日孤城闭。
 eq \o\ac(○,3)《望洞庭湖赠张丞相》描写洞庭湖丰厚的蓄积、澎湃动荡的诗句是______，______。
 eq \o\ac(○,4)《岳阳楼记》中表达作者远大政治抱负的语句是______，______。
 eq \o\ac(○,5)从你学过的古诗（词、曲）中，任意写出两句带“山”字的句子。

_____________________    _____________________
5. 中考前夕，早在初一就辍学回家的李三利去看望他的同学小海。李三利对他说：“小海，我真后悔当初辍学，因为没有文化，在社会上什么都干不好。我要是还能像你现在这样继续学习该有多好呀！你可得好好复习呀！”小海听后该如何说？请将你认为小海该说的话写在下面。（3分）
小海对李三利说:

二、文言文阅读（16分）

故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。人恒过，然后能改；困于心，衡于虑，而后作；征于色，发于声，而后喻。人则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。然后知生于忧患，而死于安乐也。

1．下列句子朗读节奏有误的一项是（   ）（3分）
A．故／天将降大任／于是人也    B．必/先／苦其心志

C．行拂乱／其所为              D．入/则无法家拂士

2．下列句子中没有通假字的一项是（    ）（3分）
A.行拂乱其所为            B．曾益其所不能

C．困于心，衡于虑         D.入则无法家拂士

3．解释下列加点的词语。（4分）
（1）而后作（    ）  （2）人恒过（     ）

（3）而后喻（    ）  （4）征于色（     ）

4．翻译下列文言句子。（4分）

（1） 所以动心忍性，曾益其所不能。
（2） 然后知生于忧患，而死于安乐也。
5．上面语段告诉给我们一个什么道理？（2分）
三、现代文阅读（32分）

（一）

①怀疑不仅是从消极方面辨伪去妄的必要步骤，也是从积极方面建设新学说、启迪新发明的基本条件。 eq \o\ac(○,2)对于别人的话，不经过思索，都不打折扣的承认，那是思想上的懒惰。③这样的脑筋永远是被动的，永远不能治学。④只有常常怀疑、常常发问的脑筋才有问题，有问题才想求解答。⑤在不断的发问和求解中，一切学问才会完善起来。 eq \o\ac(○,6)许多大学问家、大哲学家都是从怀疑中锻炼出来的。⑦清代的一位大学问家——戴震，幼时读朱子的《大学章句》，便问《大学》是何时的书，朱子是何时的人。⑧塾师告诉他《大学》是周代的书，朱子是宋代的大儒；他便问宋代的人如何能知道一千多年前著者的意思。⑨一切学问家，不但对于流俗传说，就是对于过去学者的学说也常常抱怀疑的态度，常常和书中的学说辩论，常常评判书中的学说，常常修正书中的学说：要这样才能有更新更善的学说产生。⑩古往今来科学上新的发展，哲学上新的理论，美术上新的作风，都是这样产 
生的。（11）若使后之学者都墨守前人的旧说，那就没有新问题，没有新发明，一切学术也就停滞，人类的文化也就不会进步了。
1．这个语段的论点是：（    ）（3分）
  A.第①句     B．第⑤句      C．第⑨句     D．第①句的后一分句
2．第②③④⑤这四句跟第①句的关系是__________________，这四句话____从正面说理,后从____面说理（3分）
3．第 eq \o\ac(○,6)- eq \o\ac(○,8)句是用______论证第①句提出的论点。（3分）
4．第②句中冒号的作用是_______。（2分）

（二）我家最富的时刻
（1）第二次世界大战前，我们家是城里惟一没有汽车的人家。我父亲是个职员，整天在证券交易所那如同“囚笼”般的办公室里工作，假如我父亲不把一半工资用在医疗费以及比我们还穷的亲戚身上，那么我们的日子还过得去。事实上，我们是很穷的。
（2）我母亲常安慰家里人说：“一个人有骨气，就等于有了一大笔财富。在生活中怀着一线希望，就等于有了一大笔精神财富。”

（3） 几星期后，一辆崭新的别克牌汽车在那家最大的百货商店橱窗里展出了。

这辆车已定在今夜以抽彩的方式馈赠给得奖者。不管我有时多么想入非非，也从没有想到过幸运女神会厚爱我们这个在城市里惟一没有汽车的人家。当扩音器里大叫着我父亲的名字，明白无误地表明这辆彩车已属我们家所有时，我简直不相信这是事实。 
（4）父亲开着车缓缓驶过拥挤的人群。我几次想跳上车去，同父亲一起享受这幸福的时刻，却被父亲赶开了。最后一次，父亲甚至向我咆哮：“滚开，别待在这儿，让我清静清静！”

（5）我无法理解父亲的感情。当我回家后委屈地向母亲诉说的时候，她安慰我：“不要烦恼，你父亲正在思考一个道德问题，我们等着他找到合适的答案。”

（6）“难道我们中彩得到汽车是不道德的吗？”我迷惑不解地问。

（7）“汽车根本不属于我们，这就是问题的关键。”母亲回答我。

（8）我歇斯底里地大叫：“哪有这样的事？我们中彩明明是扩音器里宣布的。”

（9）“过来，孩子。”母亲温柔地说。

（10）桌上的台灯下放着两张彩票存根，上面的号码是348和349，中彩号码是349。“你看到两张彩票有什么不同吗？”母亲问。

（11）我看了好几遍，终于看到彩票的一角上有用铅笔写的浅浅的K 字。

（12）“这K字代表凯特立克。”母亲说。

（13）“吉米·凯特立克，爸爸交易所的老板？”我有些不解。

（14）“对。”母亲把事情一五一十地跟我讲了。 

（15）当初父亲对吉米说，他买彩票的时候可以代吉米买一张，吉米咕哝说：“为什么不可以呢？”老板说完就去干自己的事了，过后可能再也没有想到过这事。349那张是凯特立克买的。现在可看得出来那K字用大拇指轻轻擦过，还能看得见淡淡的铅笔印。

（16）对我来说，这是很简单的事情。吉米·凯特立克是一个百万富翁，拥有十几辆汽车，他不会计较这辆彩车。

（17）“汽车应该归我爸爸！”我激动地说。

（18）“你爸爸知道该怎么做。”母亲平静地回答我。

（19）不久，我们听到父亲进门的脚步声，又听到他在拨电话号码，显然电话是打给凯特立克的。第二天下午，凯特立克的两个司机来到我们这儿，把别克牌汽车开走了，他们送给我父亲一盒雪茄。 （20）直到我成年之后，我才有了一辆汽车。随着时间的流逝，我母亲的那句“一个人有骨气，就等于有了一大笔财富”的格言具有了新的含义。回顾以往的岁月，我现在才明白，父亲打电话的时候，是我们家最富有的时刻。

（选自1999年第4月3日《文汇报》佚名文）
1． 本文第5段“你父亲正在思考一个道德问题”这“道德问题”是指______

__________的问题。“我们等着他找到适当的答案”，纵观全文，这“适当的答案”是________________________。（6分）
2． “我”认为“汽车应该归我爸爸！”理由有三：（l）_______________ ；            

  （2）_________________；（3）_____________________。（3分）
3．为什么说“父亲打电话的时候，是我们家最富的时刻”？（3分）


4．根据文中的叙述，概括一下“父亲”和“母亲”的性格特点。（6分）

（1）“父亲”和“母亲”的性格特点
（2）“父亲”和“母亲”的性格特点
5. 文章最后写道：“直到我成年之后，我才有了一辆汽车。随着时间的流逝，我母亲的那句”一个人有骨气，就等于有了一大笔财富”的格言具有了新的含义。”你怎样理解“新的含义”？ （分）

四、作文（50分）

提示：你有过成功的欢乐吗？你有过失败的痛苦吗？你是否品尝过生活、学习中的烦恼或喜悦？当时，你有什么想法？你是否渴望别人的理解？你希望把心里的话向朋友倾诉吗？

要求：试结合自己的生活经历，围绕提示中的一个话题，展开记叙或议论，写一输600字左右有真情实感的文章。题目自拟，文体不限。
初三语文答案卷
1、 积累与运用（22分）

1._____________________________________________________________________  

2._____       3._________   ___________  ___________

4. eq \o\ac(○,1)______________________ 

 eq \o\ac(○,2)__________________,______________________,__________________________ 
 eq \o\ac(○,3)__________________   _____________________

 eq \o\ac(○,4)________________________  ____________________________ 

 eq \o\ac(○,5)________________________  _____________________________

5.________________________________________________________________________

  ________________________________________________________________________

二、文言文阅读（16分）

1.______    2.________

3.____________  ____________  ______________

4.(1)_____________________________________________________________________

  (2)_____________________________________________________________________

5.________________________________________________________________________

三、现代文阅读（32分）
(一)1.___    2._________________________  ____  ____      3.________

   4.______________________________________________________________________

（二）1._____________________________   ___________________________________

      2.(1)_______________________________________________________________

(2)________________________________________________________________

(3)_______________________________________________________________

      3.__________________________________________________________________

4__________________________________________________________________.

5.___________________________________________________________________

四、作文（50分）

语文答案：

1、 积累与运用（22分）

1.（3分）园应为圆，不改错字扣1分，书写2分，酌情处理。

2.（3分） A     3.（3分） eq \o\ac(○,1)莫泊桑 eq \o\ac(○,2)清 eq \o\ac(○,3)饮酒

       4.根据课文填空。（10分） eq \o\ac(○,1)童稚携壶浆  eq \o\ac(○,2)塞下秋来风景异  衡阳雁去无留意  四面边声连角起  eq \o\ac(○,3)气蒸云梦泽  波撼岳阳城 eq \o\ac(○,4)先天下之忧而忧 后天下之乐而乐   eq \o\ac(○,5)示例：两岸青山相对出、两山排闼送青来、去时雪满天山路、悠然见南山等等

5. （3分）（略，只要符合情理即可）

  二、文言文阅读（16分）

1．（3分）C         2．（3分）A
3．（4分）<意思对即可>（l）有所作为（2）常（3）被人了解（4）征验
4．（4分）<意思对即可>（1）（通过这些）来让他内心警觉，使他的性格坚定起来，以不断增长才干。（2）这样，人们才会明白，忧患可以使人谋求生存，而安乐必将导致灭亡。

5．（2分）<意思对即可>担当大任的人必须经过艰苦生活的磨炼。

三、现代文阅读（32分）

（一）（11分）

1．（3分）D
2．（3分）(用道理)论证第①句提出的论点，正,反
3．（3分）事实（或事例） 
4．（2分）表示冒号后的一个分句是冒号前几个分句意思的总括。

（二）（21分）

1.中彩得到的汽车归谁     爸爸让凯特立克的司机开走了汽车 （6分）

2.（1）彩票是“我”爸爸买的；（2）汽车中彩是扩音器宣布给“我”爸爸的；
（3）凯特立克是一个百万富翁，拥有十几辆汽车，他不会计较这辆彩车，
而我家很穷，是城里的惟一没有汽车的人家。（3分）

3.因为父亲正直、诚实、有骨气，就等于有了一大笔财富 （3分）

4．有骨气 正直、诚实、讲信用 乐于助人   温柔，明白道理（6分）

5. 一是指有骨气本身就是一笔财富；二是指有了骨气以后，通过努力还可以获得汽车之类的物质财富。（答"指精神财富和物质财富"也行）（3分）

四、作文（50分，答案略）

